

講題：哈利路亞

經文：詩篇145:1-21(經文用聖經和合本)

在主耶穌基督裏問候各位弟兄姊妹，平安與喜樂。回看我的記錄，上次我到國語堂講道是在二零一九年七月二十一日。接近一年了，感謝天父，今天我們又可以一起敬拜，一起事奉我們所相信的神。雖然我們現在仍是因新型冠狀病毒將我們隔離了，也感謝天父，予人智慧，有這樣的科技，透過電子媒介，把我們聚集起來，一起敬拜，也可在電腦或手提電話中，看到各人的面容，實也要感恩。

(一) 詩篇145篇，開始時用小字寫上「大衛的讚美詩」

今天所選讀的詩篇145篇，一開始用小字寫上「大衛的讚美詩」，可見，全首詩都看到讚美的詩句。中國人感謝較容易說，若要說讚美的話，就較難，這與西方國家不同，西方人很喜歡讚賞別人，而中國人算是人家做得很好，也不容易會說出讚美的話。

算你不容易開口，對別人發出讚美，然而，聖經裏的詩篇，有不少讚美的詩，要我們讚美的，不是人，乃是我們所相信的神，我們所相信的耶穌基督，祂配得我們的讚美。讓我們藉著今天的經文，詩篇145篇，學習讚美，學習如大衛一樣，讚美我們的神。

(二) 「哈利路亞」是甚麼意思？

詩篇共有150篇，若將之分類，有祈禱詩，金詩，上行之詩，彌賽亞詩，敬拜詩，頌讚詩，字母詩及「哈利路亞」詩等。

甚麼是「哈利路亞」詩？若參看和合本修訂版(這是2010年香港聖經公會出版的中文聖經)，凡是「哈利路亞」詩，必在第一句或最後一節有「哈利路亞」，這個詞語，或在第一句及最後一節有「哈利路亞」這個詞語。

詩篇中如詩106，111-113，117，135，146-150篇都是「哈利路亞」詩，在第一節及最末那節，和合本修訂版總會見到「哈利路亞」這四個字。因為這樣，被稱之為「哈利路亞」詩。

「哈利路亞」(Halle-lu-jah)是甚麼意思？若參閱今天教會所讀的和合本聖經，剛說的各章，在開始時，沒有「哈利路亞」，最末也沒有「哈利路亞」，而是「你們要讚美耶和華」，因此，明白了，「哈利路亞」的意思是「你們要讚美耶和華」。

「哈利」就是讚美；「路」就是你們要；「亞」就是耶和華的簡稱。

(三) 詩篇145篇也可以說是哈利路亞詩

大衛的詩，記在詩篇中的大概有七十多篇，若是大衛作的，多在詩的開始時，有小字註明是「大衛的詩」。詩145篇一開始小字寫上，不但是大衛的詩，剛才也提到是「大衛的讚美詩」，並且放在五首「哈利路亞」篇之前。

若留意一點看，詩中一開始及最後見到大衛對耶和華 神的讚美。

詩145:1-3「我的神我的王啊，我要尊崇祢，我要永永遠遠稱頌祢的名！我要天天稱頌祢，也要永永遠遠讚美祢的名！耶和華本為大，該受大讚美，其大無法測度。」

詩145:21「我的口要說出讚美耶和華的話」，大衛不單他自己讚美耶和華，還說，「唯願凡有血氣的都永永遠遠稱頌祢的聖名！」

好像在告訴，凡有血氣的，即凡是人，也要讚美耶和華，哈利路亞。若這樣來看，詩篇145篇，也可以說是一首「哈利路亞」詩。

(四) 「哈利路亞」，「你們要讚美耶和華」，那讚美耶和華 神甚麼？

(1) 神的偉大

詩145:3「耶和華本為大，該受大讚美，其大無法測度。」

這節經文，可能直指 神創造的偉大。你知道嗎？今天我們人類所居住的地球，是在宇宙的太陽系中，太陽系包括八大行星，金、木、水、火、土、地球、天王星與海王星，以前我們所認識是九大行星，尚有冥王星，自2006年，已將之改名為矮行星，因為它的質量比月亮還小，因此被除

了名，不在九大行星之列所以現在只稱八大行星，在各行星中，並有一定數目的衛星，又有小遊星，無數流星等。

說說，我們所居住的地球，面積是**5.11**億平方公里，土星要比地球大**300**多倍(**318**倍)，木星是八大行星中最大的，第二大的行星是土星，比地球也大上接近**100**倍(**93**倍)。

太陽比地球大**130**萬倍，地球距離太陽**1.5**億公里，若從地球到太陽，以光速計，都要八分鐘。光速差距，**1**秒等於**3.26**年。

太陽系只是銀河系中的一部份，銀河系又是整個天體的一部份，而在天體中約有三百萬個銀河系統，越說越大了。若從這樣的大作比較，人類在地球，可以說，在 神的創造中，可能只是在其中一山上，也可能是其中的一群螞蟻，而我們只是螞蟻中，其中一隻而已！我們實在要讚嘆神的大， 神的偉大。

(2) 神的大能

詩**145:4**「這代要對那代頌讚祢的作為，也要傳揚祢的大能。」

神用祂的大能，祂的能力，創造了可供人類生活的地球， 神說要有就有，命立就立，使人有空氣可呼吸，有食物可吃，有水可喝，有適合的氣溫可居住。 神的大能，使整個地球可轉動，並圍繞著太陽轉動，帶來有四時五行，春夏秋冬，日出日落，每天 神都是用祂的大能，供應我們的需要，我們要讚美祂，哈利路亞。

神的大能，對我們來說，最貼身的，莫過於羅馬書**1:16**「我不以福音為恥，這本是 神的大能，要救一切相信的人...」今天我們相信了耶穌，得著福音的好處，罪得赦免，不至滅亡，反得永生，這是 神的大能。神不但有大能，其實祂是無所不能，這是祂的屬性。

(3) 神的大德

詩**145:6**「人要傳說祢可畏之事的的能力，我也要傳揚祢的大德。」

「你們要讚美耶和華」，「要讚美祂的大德」，是甚麼意思呢？若看NIV英文譯本，較多領會，‘They tell of the power of your awesome works, and I will proclaim your great deeds’，意思是 神的大功德， 神為人所做的一切好的事情。

大衛在詩篇第八篇第三節說：「我觀看祢指頭所造的天，並祢所陳設的月亮星宿，便說：『人算什麼，祢竟顧念他？世人算什麼，祢竟眷顧他？...』」為甚麼「你們要讚美耶和華」？哈利路亞，因為 神的偉大，然而， 神竟眷顧我們這微小的人類，甚至說，連頭髮也被祂數過，說明祂的看顧，路12:7「就是你們的頭髮，也都被數過了。不要懼怕，你們比許多麻雀還貴重。」

神的大功德，相對祂的偉大，然而，就是在神的無微不至看顧中顯明出來。

(4) 神的大恩

詩145:7「他們記念祢的大恩，就要傳出來，並要歌唱祢的公義。」

這裏說到讚美耶和華，記念祂的大恩，若從英文聖經看，可能只是說到神的好處Goodness，如 神的賜福，事事順利，病得醫治，在 神的保守下，這全是恩，是 神的大恩。然而，也要想到，我們有能力面對難處，勝過苦難，也是 神的恩，這是保羅說的，他本有一根刺在他身上，自然不好受，他曾三次求告主，希望那根刺能離開身體，然而， 神對他說：「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」(林後12:9)

後來，保羅說甚麼呢？他說：「所以，我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。」有基督加能力，在困難中，在痛苦中，也有能力面對，這是恩。

當然，更要讚美 神的大恩，就是祂拯救，剛曾說，福音本是 神的大能，要救一切相信的人，也不要忘記，「你們得救是本乎恩，也因著信。這並不是出於自己，乃是 神所賜的，也不是出於行為，免得有人自誇。」(弗2:8-9)

(5) 神的大愛

詩145:8「耶和華有恩惠，有憐憫，不輕易發怒，大有慈愛。」

神的偉大，並有能力，並向人施大德，大恩，骨子裏，是因為 神對人的慈愛，像父母愛子女一樣。約3:16「 神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的不致滅亡，反得永生。」若從這節經文，深入點看，讓我們體會 神的愛中，有大德與大恩，只要我們願意接受相信，就在祂的救贖的大工中，並領會到祂的大恩。

怎樣具體的領會及 神愛世人？在舊約約拿書第四章，與詩145:8節的字句相似；約拿書4:1-2「這事約拿大大不悅，且甚發怒，就禱告耶和華說：「耶和華啊，我在本國的時候，豈不是這樣說嗎？我知道祢是有恩典有憐憫的神，不輕易發怒，有豐盛的慈愛，並且後悔不降所說的災，所以我急速逃往他施去。」

本耶和華吩咐約拿先知進尼尼微城去傳道，然而，他不喜歡去，因亞述人是以色列國的仇敵，約拿不想敵人得到 神的慈愛，所以，他急速坐船，逃往他施，前三章的經文記載 神懲罰約拿，因大風浪，人將約拿拋入大海，他被一大魚吞下，三天三夜，他悔改，魚將他吐回岸。結果，約拿聽耶和華 神的話，往尼尼微城傳道，尼尼微城的信服 神，約拿書四章開始，約拿大大不悅，就是因為 神豐盛的慈愛臨到尼尼微的人。

神本安排一棵蔥麻樹，救約拿脫離苦楚，因十分陰涼，到了第二日， 神又安排一條蟲咬死那棵蔥麻樹，沒有樹蔭，他就發怒並且求死。約拿書4:10-11「耶和華說：『這蔥麻不是你栽種的，也不是你培養的，一夜發生，一夜乾死，你尚且愛惜，何況這尼尼微大城，其中不能分辨左手右手的有十二萬多人，並有許多牲畜，我豈能不愛惜呢？』」。

今天，我們就是因著 神的愛，使我們可以得著屬天的永遠盼望，真的我們要說「哈利路亞」。

(6) 神的大公

詩145:7 「他們記念祢的大恩就要傳出來，並要歌唱你的公義。」

詩145:17 「耶和華在祂一切所行的無不公義，在祂一切所做的都有慈愛。」

如何顯明耶和華的公義？

詩145:14 「凡跌倒的，耶和華將他們扶持；凡被壓下的，將他們扶起。」

詩145:15 「萬民都舉目仰望祢，祢隨時給他們食物。」

神的大公，我們讚美祂，讓我們不會被壓下，被人欺侮，然而，神的公義，雖然祂愛我們，但萬不以有罪的為無罪，必追討我們的過犯與罪孽，所以一方面我們要稱頌讚美祂，另一方面，我們應過討主喜悅的生活，不應在罪中。

(五) 應在甚麼時候，讚美(稱頌)耶和華 神？

許多時候，我們會在特定日子讚美耶和華，例如週年記念時，這是應該的。然而，詩篇告訴我們，不但在特別的日子要讚美耶和華，看看詩篇145:1-2 「我的 神我的王啊，我要尊崇祢，我要永永遠遠稱頌祢的名！我要天天稱頌祢，也要永永遠遠讚美祢的名！」

我們要天天讚美祂，並且永永遠遠稱頌祂，讚美稱頌祂的偉大，祂的能力，祂的大德，大恩，大愛與祂的大公，祂是配我們稱頌讚美的。

詩145:21 「我的口要說出讚美耶和華的話，唯願凡有血氣的都永永遠遠稱頌祂的聖名。」